

统一思想聚共识 强化素质提效能

# 辛集检察院组织开展2022年度政治轮训

## 平乡检察院与县妇联强化合作 携手加强涉案困难妇女儿童司法救助

河北法制报讯（曹志鹏）近日，辛集市人民检察院组织开展了为期三天的2022年度政治轮训，进一步提升检察队伍政治素养，严明纪律作风，提升工作质效。该院全体在职在编干警、聘用制书记员参加集中轮训。

据悉，此次政治轮训采取专题讲座、个人自学、分组讨论三种形式，坚持全面学和专题学相结合、反复学和跟进学相结合、分组研讨与个人自学相结合，全方位武装参训学员的头脑，真正达到学深悟透、入脑入心的学习效果。

轮训活动邀请辛集市委党校教师围绕习近平新时代中国特色社会主义思想作专题辅导；邀请辛集市纪委监委派驻市公安局纪检监察组组长魏朝辉作廉政教育报告，并组织观看了警示教育片。辛集市检察院党组书记、检察长杨丽芳传达讲解全省政法领导干部加强政治建设专题研讨班精神。

“全院干警要筑牢政治忠诚，在学思践悟中强化政治担当，把防风险、保安全、护稳定、促发展融入日常办案和各项检察工作中，全力服务保障党的二十大胜利召开。”轮训总结时，杨丽芳提出要学以致用，切实把学习成果转化为推动检察工作高质量发展的强大动力，抓实“质量建设年”，奋发进取、争先创优，全面提升办案质效和法律监督水平，争做全省基层院高质量发展排头兵、领头雁。持之以恒加强作风纪律建设，巩固深化检察队伍教育整顿成果，打造忠诚干净担当的检察队伍。

全体参训学员一致表示，通过此次轮训，进一步增强了党性、开阔了视野、理清了思路，将以此次政治轮训为新起点，以更加饱满的热情，更加扎实的作风，切实把理论学习成果转化为提升能力、推动工作的强大动力，为辛集检察事业发展作出新的更大贡献。

深推一体化办案模式

# 高邑检察院建立四项机制提升融合办案质效

## 沧州新华检方多措并举 解决群众揪心事

河北法制报讯（李青柳）近年来，高邑县人民检察院围绕如何推动案件线索融合来解决案件少、类型单一导致质效提升难问题，不断更新办案理念，通过建立“四大检察”“十大业务”融合机制、党建与业务融合机制，整合了办案资源，提高了办案质效，推进了检察一体化办案机制建设。

构建受理案件研判机制。该院设立专门的一体化推进办案线索融合工作专班，由案管部门牵头，吸收各业务部门办案骨干及内勤参加，建立工作例会、线索共享库、各部室线索相互移送清单、线索移送分流专用通道等，确立办案一体化推进机制。

构建案件线索移交机制。该院建立联络人制度、联席会议机制，加强信息交流和资源整合。案件管理办公室、检察技术信息部建立技术支持机制。刑事检察部门在办理环境资源、食药监督领域刑事犯罪审查起诉中，注意发掘损害公共利益线索，及时移交公益诉讼检察部门共享对接，扩大刑事附带民事公益诉讼案源。同时，实行“刑事公益一案两查”制度，刑事检察和公益诉讼检察部门在案件办理中对刑事案件中发现的公益诉讼线索和公益诉讼案件中发现的刑事犯罪线索分别移送相应部门办理。

构建联合办案机制。该院建立联合办案小组，整合办案资源，信息共享、线索深挖联动。刑事检察部门在案件审查中发现漏捕漏诉线索后及时交由工作专班，吸收刑侦自侦干警参与，把法律适用审查、证据标准把关与深挖背后司法人员渎职犯罪证据有效结合，实现优势互补。刑事执行部门接到看守所押人员申诉控告及举报立功材料后及时与第一检察部信息共享，扩大提升纠正漏捕漏诉及移送犯罪线索立案办案质效，还成立了未检与公益诉讼检察联合办案小组，有效实现证据共享、线索及时移交。

构建检察党建与业务融合机制。该院严格落实领导包案、入额院领导办案制度，发挥院党组和联合总支部党建引领作用，切实加强对业务工作的领导和指导作用。成立了知与行青年先锋队，发挥青年主力军的作用。开展了党员干警包联司法救助困难户活动，共同促进司法救助帮扶不断走深走实。

高邑县检察院这四项机制建立和实行以来，各业务部门既明确“自留地”，种好“责任田”，又分工不分家，相互协作配合，形成“五指并拢、攥拳出击”，一体化推进解决“案源少”导致的“数据破零、指标脱后难”这一“卡脖子”问题，实现了从“无法办”到“我要办”、从“坐堂办案”到“上门办案”、从“办结案”到“办精品案”三个转变。

## 严厉打击涉养老诈骗犯罪 保定莲池检方依法批捕一保健品诈骗案涉案嫌犯

河北法制报讯（井笑田）近日，保定市莲池区人民检察院对涉养老诈骗犯罪的9名犯罪嫌疑人依法作出批准逮捕决定。

7月17日，莲池区检察院受理了犯罪嫌疑人司某某等11人涉嫌诈骗一案，该案为检察机关提前介入的涉养老诈骗案件，经初步查明的受害人数上万人、案值上亿元。莲池区检察院高度重视，成立了专案组审查案件。

审查期间，莲池区检察院专案组邀请保定市检察院、侦查机关代表到该院参加联席会，为案件准确办理、精准打击犯罪保驾护航。联席会上，公检两家重点对案件定性、证据固定、证据补充侦查等方面进行研讨。案件定性是本案的关键问题，涉案公司是仅存在部分虚假宣传的合法经营行为，还是披着合法外衣的诈骗行为？销售手段是否具有诈骗性质？

“这是一种新型的保健品诈骗手段，虽然涉案公司具有一定的法律风险规避行为，但不能掩盖其诈骗的本质。”专案组负责人表示，检察机关将严厉打击和惩治涉养老诈骗犯罪，为广大老年人享受幸福晚年营造良好的社会环境。

有生产批号的保健品及二类医疗器械，与以往的“三无产品”有所区别，但该公司为取得老年消费者信任，在销售保健品时使用“根治”“清除”“治疗”等药品才具有的功能词汇，实际将保健品按照药品销售，所述功效已超出产品适用范围，涉案公司还曾采用“世界金奖”“国家专利”等描述为产品功效作证明，其利用夸大、虚假宣传的销售手段诱使老年消费者产生错误认识，明显具有诈骗性质。

莲池区检察院对涉嫌诈骗犯罪的9名犯罪嫌疑人依法作出批准逮捕决定的同时，秉持“少捕慎诉慎押”原则，根据在案证据，对其余2名犯罪嫌疑人依法作出批准逮捕的决定。“涉养老诈骗犯罪性质恶劣，社会危害性大，犯罪分子设置的骗局不仅给老年群体造成经济损失，还严重影响了老年群体的身体健康，造成精神痛苦，甚至影响家庭和睦，对和谐社会的构建造成不良影响。”专案组负责人表示，检察机关将严厉打击和惩治涉养老诈骗犯罪，为广大老年人享受幸福晚年营造良好的社会环境。



8月4日，永清县人民检察院组织开展检企共建暨检察开放日活动，进一步增进司法认同，优化法治化营商环境。活动邀请中建二局北京分公司人员代表走进检察机关，共同参观了12309检察服务大厅、案件管理大厅等办公办案场所，现场听取工作人员演示讲解，零距离感受和了解检察工作。图为检察开放日活动现场。 王晨 韩毓璐 摄

## 中国犯罪学学会网络经济犯罪治理专业委员会成立

（上接第5版）企业界以及各相关研究机构的专家组建网络经济犯罪专家智库，定期发布高质量研究报告；以企业网络经济犯罪治理为出发点，集合各方力量，尤其是要发挥互联网企业的作用，形成联防联控研究工作机制；构建预防网络经济犯罪工作平台，开展专题研究、政策解读、问题咨询等服务。

万春针对专委会工作提出要求：一要深入践行习近平法治思想，分析犯罪问题，提炼犯罪规律、提出治理对策，下好网络经济犯罪治理“先手棋”。二要树立系统化思维，科学论证、精心策划，做好短期和中长期的研究计划，并解决好研究队伍的动力机制问题。三要打破学科、专业和行业壁垒，调动各方面积极性，整合资源，实现“产学研”有机结合。（徐日丹）

惩教结合 宽严相济

# 任丘检方“不起诉+公益服务”“唤醒”醉驾人

为进一步弥补该类案件不起诉惩戒作用的不足，增强被不起诉人的法治理念，提高其遵纪守法、遵守社会公德的意识，促使其积极认罪悔罪并以实际行动回报社会，助推社会治理现代化和文明城市建设，近日，任丘市检察院联合市公安局、冀中公安局渤海分局，本着惩教结合、宽严相济的法治理念，共同会商后决定对犯罪嫌疑人自愿认罪认罚、犯罪情节轻微，拟对其作出酌定不起诉的危险驾驶案件，对被不起诉人适用文明交通引导社会服务和社区公益服务制度，并联合签发了《关于加强对醉酒类危

醉驾、酒驾的危害，协助交警部门进行交通违法行为的查处，现场普法等。涉案嫌疑人考察期满，公安机关根据其具体表现出具评估报告，交由检察机关作为决定是否不起诉的重要参考依据。

该项制度的实施，使涉案嫌疑人通过惩戒体验，由“违法者”变成“公益服务者”，让文明交通成为更多人的行动自觉，充分体现了检察机关践行司法检察理念、积极参与社会治理的法治理念和法治方法，为地方治理体系和治理能力现代化提升贡献了检察力量。

河北法制报讯（刘筱红 王勇）“您好，请将您的头盔戴好！”“您好，现在红灯，请您退到标志线以后等待”……8月2日早7时，20名交通服务志愿者手举“安全交通，文明出行”的警示红旗，出现在任丘市城区各交通岗，协助执勤交警对车辆逆行、违法载人、骑电动车不戴头盔、闯红灯等交通违法行为进行劝导，维护交通秩序。与其他志愿者不同的是，这些志愿者还有一个特殊的身份，他们都是涉嫌危险驾驶犯罪、因情节轻微被任丘市人民检察院依法拟作不起诉处理人员。

## 鸡泽检方持续推进滏阳河流域生态环境保护 能动履职获支持 共同磋商解难题

河北法制报讯（李爱军 何菊敏）近日，鸡泽县主要领导先后对鸡泽县人民检察院滏阳河流域生态环境保护公益诉讼专项活动工作作出批示，充分肯定公益诉讼检察工作成效，并对检察机关及相关行政部门的下步工作推进提出期望和要求。

据悉，今年以来，鸡泽县检察院充分发挥公益诉讼检察职能，对县域河道水质超标问题进行深入调研。在邯郸市检察院的部署指导下，该院联合滏阳河流域八个县区检察院共同会签了《邯郸市滏阳河流域生态保护协作办案办法（试行）》，解决了河流岸线监管治理上下游不同行、左右岸不同步问题，推动形成在邯郸流域内合力开展滏阳河流域水生态保护工作格局。同时，组织检察人员到县域内的“三河三渠”进行全面排查，针对发现的污水直排、垃圾乱堆、违建树障、挖土采沙、畜禽养殖等问题，采用公开听证、宣告送达的方式向有关单位发出诉前检察建议，并推动检察建议整改落实。

鸡泽县主要领导对专项活动工作作出批示后，为进一步贯彻落实批示精神，合力解决河道环境治理中遇到的难题，鸡泽县检察院立即行动，联合县农业农村局、县生态环境分局、各乡镇政府，组织召开河道治理公益诉讼磋商会议，达成了促进检察建议整改落实的共识。针对整改工作中遇到的危桥拆除、树障清理等难点问题，各行政部门经过交流研讨和充分磋商，制定了解决方案和具体措施。同时，确定了河道治理主管领导和日常联络人，明确了工作职责责任，建立了沟通协作机制，持续推动工作开展和问题解决，共同维护社会公共利益。



日前，宽城满族自治县人民检察院与司法局联合开展集中宣告警示教育，对辖区121名社区矫正对象进行宣告教育，进一步增强社区矫正对象的在矫意识和守法意识。活动中，检察官紧密结合当前检察监督工作，用通俗的语言、真实的案例，从正确认识社区矫正、深刻剖析犯罪原因等方面，对社区矫正人员进行了训诫教育，警醒他们严格遵守各项监督管理规定，自觉接受监督管理。 袁晓航 摄